
S’orienter, repérer, situer 
 Les coordonnées géographiques 

 Les coordonnées horizontales 

 Les coordonnées équatoriales 

 Les coordonnées : complément d’informations 

 
 



LES OBJECTIFS 

Au terme de cette présentation,  
le participant pourra : 
Commenter les relations qui existent entre les 

différents systèmes de coordonnées pour une 
meilleure compréhension du ciel.  

Décrire les connexions dynamiques entre la 
Latitude, l’Équateur céleste et l’Écliptique. 

Expliquer la nature et la position des astres 
observables selon le lieu et le moment de l’année. 



Je ne peux voir que ce qui est au-dessus 
de mon horizon. 

JE SUIS À RIMOUSKI ET JE 

CONTEMPLE LE MONDE… 



Je ne peux voir que ce qui est au-dessus 
de mon horizon. 

C’est toujours 
vrai, même si  
je prolonge  
mon horizon 
jusqu’à la 
Sphère céleste. 

JE SUIS À RIMOUSKI ET JE 

CONTEMPLE LE MONDE… 



LE CIEL QUE JE VOIS DÉPEND DE MA 

POSITION SUR LA TERRE : 
N 

L 

φ 

L = Latitude 

α 

α 

φ = L 

H1 

H2 

O 
É 

Z N 

L’angle que sous-
tend le pôle Nord 
céleste par rapport  
à mon horizon  
est égal à ma 
latitude. 

P 



LA SPHÈRE CÉLESTE LOCALE 

Une sphère céleste unique pour moi. 
 

À Rimouski 
φ = 48,45° 

N 

S O 

E 
φ 

Polaris 



Plaçons sur la Sphère 
céleste quelques étoiles 
significatives... 
 

... Et observons  
le ciel à partir : 

1. Du pôle Nord 

2. De Quito en  
Équateur 

3. De Rimouski 

 S 

VOIR LE MONDE 

Polaris 
δ = 89° 

Dubhe δ = 62° 

Mintaka δ = 0° 

Fomalhaut δ = -30° 

Rigil Kentaurus 
δ = -60° 

Castor δ = 32° 



1. Du pôle Nord : 

 

VOIR LE MONDE 

Polaris 
δ = 89° 

Dubhe δ = 62° 

Mintaka 
δ = 0° 

Fomalhaut 

Rigil Kentaurus 

Castor δ = 32° 

Bételgeuse 



1. Du pôle Nord : 

 

VOIR LE MONDE 

Polaris 
δ = 89° 

Dubhe δ = 62° 

Mintaka 
δ = 0° 

Fomalhaut 

Rigil Kentaurus 

Castor δ = 32° 



1. Du pôle Nord : 

Toutes les étoiles  
sont circumpolaires. 

Aucune étoile ne  
se lève, ni ne  
se couche. 

Je vois toujours  
les mêmes étoiles  
toute l’année  
durant. 

 

VOIR LE MONDE 

Polaris 
δ = 89° 

Dubhe δ = 62° 

Mintaka 
δ = 0° 

Fomalhaut 

Rigil Kentaurus 

Castor δ = 32° 

Mon horizon correspond 

à l’Équateur céleste. 



2. De l’Équateur : 

S 

VOIR LE MONDE 



2. De l’Équateur : 

S 

VOIR LE MONDE 

Polaris 

δ = 89° 

δ = 62° 

Dubhe 

δ = 32° 

Castor 

δ = 0° 

Mintaka 

δ = -30° 

Fomalhaut 

δ = -60° 

Rigil Kentaurus 



2. De l’Équateur : 

S 

VOIR LE MONDE 

δ = 62° 

δ = 0° 
δ = -30° 

δ = -60° 

δ = 32° 

Dubhe 

Castor 

Mintaka 

Fomalhaut 

Rigil Kentaurus 



2. De l’Équateur : 

S 

VOIR LE MONDE 

δ = 62° 

δ = 0° 
δ = -30° 

δ = -60° 

δ = 32° 

Dubhe 

Castor 

Mintaka 

Fomalhaut 

Rigil Kentaurus 



S 

VOIR LE MONDE 

δ = 62° 

δ = 0° 
δ = -30° 

δ = -60° 

δ = 32° 

Dubhe 

Castor 

Mintaka 

Fomalhaut 

Rigil Kentaurus 

2. De l’Équateur : 

Toutes les  
étoiles  se lèvent  
et se couchent. 

Toutes les  
étoiles qu’on  
peut apercevoir 
de la Terre sont 
visibles au cours  
de l’année. 



3. De Rimouski : 

 

S 

VOIR LE MONDE 

Polaris 
δ = 89° 

Dubhe δ = 62° 

Mintaka δ = 0° 

Fomalhaut δ = -30° 

Rigil Kentaurus 
δ = -60° 

Castor δ = 32° 

L = 48,45° 



3. De Rimouski : 

 

VOIR LE MONDE 

Polaris 

δ = 89° 

δ = 62° 

δ = 0° 

δ = -30° 

δ = 32° 

Dubhe Castor 

Mintaka 

Fomalhaut 



3. De Rimouski : 

 

VOIR LE MONDE 

δ = 62° 

δ = 0° 

δ = -30° 

δ = 32° 

Dubhe Castor 

Mintaka 

Fomalhaut 



3. De Rimouski : 

 

VOIR LE MONDE 

δ = 62° 

δ = 0° 

δ = -30° 

δ = 32° 

Dubhe Castor 

Mintaka 

Fomalhaut 



VOIR LE MONDE 

δ = 62° 

δ = 0° 

δ = -30° 

δ = 32° 

Dubhe Castor 

Mintaka 

Fomalhaut 

3. De Rimouski : 

Certaines étoiles  
sont  
circumpolaires. 

Certaines étoiles  
se lèvent  et se  
couchent. 

Il semble exister une  
relation entre les étoiles  
visibles et la latitude du lieu de l’observateur. 

 



Polaris 
P 

H1 
H2 

L 

LE CIEL QUE JE PEUX VOIR 

DÉPEND DE MA LATITUDE 

Rimouski, latitude 48,45°   
 
H1P = 48,45°  

δP=90° 

δH1
=(90°-L) = 41,55° 

 
  

Toutes les étoiles  
comprises entre (90°-L)  
et 90° seront circumpolaires. 

48,45° 

(δ = 90°) 



Polaris 
P 

H1 
H2 

L 

LE CIEL QUE JE PEUX VOIR 

DÉPEND DE MA LATITUDE 

Rimouski, latitude 48,45°   
 
H1P = 48,45°  

δP=90° 

δH1
=(90°-L) = 41,55° 

 
  

Toutes les étoiles  
comprises entre (90°-L)  
et 90° seront circumpolaires. 

48,45° 

(δ = 90°) 

δH1
 ≅ 41½° 

À Rimouski, toutes les étoiles 

comprises entre  les δ : 41½° et 90° 

seront visibles en tout temps.  



Polaris 
P 

H1 
H2 

É 

L 90° φ 

LE CIEL QUE JE PEUX VOIR 

DÉPEND DE MA LATITUDE 

Rimouski, latitude 48,45° 
 
H1P = 48,45°  

PÉ =90° 

La hauteur de l’Équateur 
céleste par rapport à  
l’horizon Sud (H2) = φ 

   φ =180°-(90°+L) 
   φ = 41½°  
 

48,45° 

À Rimouski, l’Équateur céleste a une 

hauteur de 41½° au-dessus de l’horizon 

Sud (au méridien local) ; Toujours. 



Rimouski, latitude 48,45° 
 
H1H2=180°=L +90°+φ   

φ=ÉH2=(90°-L) 

δÉ= 0° 

δH2
= -(90°-L) 

 

Toutes les étoiles  
comprises entre 
-(90°-L) et -90° seront toujours invisibles. 

Polaris 
P 

H1 
H2 

É 

L 90° φ 

LE CIEL QUE JE PEUX VOIR 

DÉPEND DE MA LATITUDE 

48,45° 

δ = -90° 

(δ = 0°) 



Rimouski, latitude 48,45° 
 
H1H2=180°=L +90°+φ   

φ=ÉH2=(90°-L) 

δÉ= 0° 

δH2
= -(90°-L) 

 

Toutes les étoiles  
comprises entre 
-(90°-L) et -90° seront toujours invisibles. 

Polaris 
P 

H1 
H2 

É 

L 90° φ 

LE CIEL QUE JE PEUX VOIR 

DÉPEND DE MA LATITUDE 

48,45° 

δ = -90° 

(δ = 0°) 

À Rimouski, toutes les étoiles 

comprises entre  les δ : -41½° et  

-90° seront invisibles en tout temps.  



Rimouski, latitude 48,45° 
 

δH1
= (90°-L) 

δH2
= -(90°-L) 

 
 
 

Toutes les étoiles  
comprises entre 
(90°-L) et -(90°-L ) seront parfois visibles. 

Polaris 
P 

H1 
H2 

É 

L 90° φ 

LE CIEL QUE JE PEUX VOIR 

DÉPEND DE MA LATITUDE 

48,45° 

(δ = 0°) 



Rimouski, latitude 48,45° 
 

δH1
= (90°-L) 

δH2
= -(90°-L) 

 
 
 

Toutes les étoiles  
comprises entre 
-(90°-L) et (90°-L ) seront parfois visibles. 

Polaris 
P 

H1 
H2 

É 

L 90° φ 

LE CIEL QUE JE PEUX VOIR 

DÉPEND DE MA LATITUDE 

48,45° 

(δ = 0°) 

À Rimouski, les étoiles comprises entre les  

δ : 41½° et -41½° seront visibles à un 

moment ou l’autre de l’année.  



Rimouski, latitude 48,45° 

Polaris 
P 

H1 
H2 

É 

L 90° φ 

LE CIEL QUE JE PEUX VOIR 

DÉPEND DE MA LATITUDE 

48,45° 
Dubhe 

Luc Bellavance 



LE CIEL QUE JE PEUX VOIR 

DÉPEND DE MA LATITUDE 

Cherche-étoiles pour les déclinaisons 

comprises entre -45° et 90° 



LE CIEL QUE JE PEUX VOIR 

DÉPEND DE MA LATITUDE 

Les visibles 



LE CIEL QUE JE PEUX VOIR 

DÉPEND DE MA LATITUDE 

Les circumpolaires 





L’ÉCLIPTIQUE AU FIL DU TEMPS 

 



L’ÉCLIPTIQUE AU FIL DU TEMPS 

L’écliptique est le plan de l’orbite 
de la Terre autour du Soleil. 

Vu de la Terre, l’écliptique 
est la ligne imaginaire 
que trace le Soleil dans 
sa course à travers le 
champ des étoiles. 

S 

À toute fin pratique, l’écliptique 

correspond ± au plan général 

du Système solaire. 



LE POINT ZÉRO 

S 

23,44° 

L’Écliptique ≅ plan du Système solaire. 

Par rapport au plan  
du Système solaire,  
l’axe de rotation de la  
Terre est incliné de 23,44°. 

C’est l’Obliquité 
de l’écliptique 



LE POINT ZÉRO 

S 

23,44° 

L’Écliptique ≅ plan du Système solaire. 

Par rapport au plan  
du Système solaire,  
l’axe de rotation de la  
Terre est incliné de 23,44°. 

C’est l’Obliquité 
de l’écliptique 



LE POINT ZÉRO 

À quelque part, et en deux endroits, les plans  
de l’équateur céleste et de  
l’écliptique se croisent. 

Ce sont les Équinoxes. 

Au moment des  
équinoxes, le Soleil  
traverse l’équateur 
céleste dans sa course  
antihoraire à travers les  
étoiles. 



LES SAISONS AU FIL DU TEMPS 



LES SAISONS AU FIL DU TEMPS 

C’est l’hiver 

N 

23,4° 

Polaris 



LES SAISONS AU FIL DU TEMPS 

C’est le printemps  γ 



LES SAISONS AU FIL DU TEMPS 

C’est l’été 

N 



LES SAISONS AU FIL DU TEMPS 

C’est l’automne 

N 



LES SAISONS AU FIL DU TEMPS 

Tout au cours de 
l’année 

N 

Hiver Été 

Automne 

Printemps 



POURQUOI FAIT-IL CHAUD EN 

ÉTÉ ET FROID EN HIVER ? 



  

 S2>S1 

I𝑟𝑟𝑎𝑑𝑖𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛 𝑠𝑜𝑙𝑎𝑖𝑟𝑒 =
𝑃𝑢𝑖𝑠𝑠𝑎𝑛𝑐𝑒(𝑊)

𝑆𝑢𝑟𝑓𝑎𝑐𝑒(𝑚2)
 

S1 S2 

POURQUOI FAIT-IL CHAUD EN 

ÉTÉ ET FROID EN HIVER ? 

Hiver Été 



LES SAISONS AU FIL DU TEMPS 

Tout au cours de 
l’année 

N 

Hiver Été 

Automne 

Printemps 

Voyons maintenant les relations 

entre l’Équateur céleste et 

l’Écliptique au cours de l’année. 



QU’Y A-T-IL AU BOUT DE 

L’ÉCLIPTIQUE 

 



QU’Y A-T-IL AU BOUT DE 

L’ÉCLIPTIQUE 

Le Système solaire est ~ un disque plat. 

Parce que… Début 



QU’Y A-T-IL AU BOUT DE 

L’ÉCLIPTIQUE 

Le Système solaire est ~ un disque plat. 

Il se forme un disque protoplanétaire 



QU’Y A-T-IL AU BOUT DE 

L’ÉCLIPTIQUE 

Le Système solaire est ~ un disque plat. 

Et finalement, se révèle un Système stellaire 



QU’Y A-T-IL AU BOUT DE 

L’ÉCLIPTIQUE 

Le Système solaire est ~ un disque plat. 

Et si on prolongeait l’Écliptique au-delà 

du Système solaire sur la Sphère céleste... 



QU’Y A-T-IL AU BOUT DE 

L’ÉCLIPTIQUE 

Le Système solaire est ~ un disque plat. 

Et si on prolongeait l’Écliptique au-delà 

du Système solaire sur la Sphère céleste... 

21 mars 

γ 



QU’Y A-T-IL AU BOUT DE 

L’ÉCLIPTIQUE 

Le Système solaire est ~ un disque plat. 

Et si on prolongeait l’Écliptique au-delà 

du Système solaire sur la Sphère céleste... 

21 mars 

γ 

Le Soleil se déplace sur l’Écliptique de façon rétrograde 

de ~ 1° par jour à travers la trame des étoiles. ( 
𝟑𝟔𝟎°

𝟑𝟔𝟓 𝐣𝐨𝐮𝐫𝐬
 ) 



QU’Y A-T-IL AU BOUT DE 

L’ÉCLIPTIQUE 

Le Système solaire est ~ un disque plat. 

Et si on prolongeait l’Écliptique au-delà 

du Système solaire sur la Sphère céleste... 

21 mars 

γ 

Les constellations qu’il traverse sont dites « du Zodiaque ». 



Le Zodiaque 

ζωδιακός  

Ronde des 

animaux  



QU’Y A-T-IL AU BOUT DE 

L’ÉCLIPTIQUE 

Le Système solaire est ~ un disque plat. 

Si les étoiles bougent au cours de la nuit, 
elles changent aussi d’une saison à l’autre. 

Certaines constellations visibles  
en été ne le sont plus en hiver. 



LA HAUTEUR DU SOLEIL…  

ET DE LA LUNE 



À Rimouski, φ = 90°- L  
= 90°- 48,45° ≅ 41½° 

Aux Équinoxes, le  
Soleil est à cette  
Altitude au-dessus 
de l’horizon Sud  
(Méridien local). 

C’est aussi vrai 
pour la Pleine Lune à  
minuit, alors qu’elle culmine. 
 

Polaris 
P 

H1 
H2 

É 

L 

φ 

LA HAUTEUR DU SOLEIL…  

ET DE LA LUNE 

φ = 41½° 

C’est la hauteur de 

l’Équateur céleste au 

Méridien local (Sud). 



À Rimouski, φ = 90°- L  
= 90°- 48,45° ≅ 41½° 

L’Équateur céleste court 
exactement de l’Est  
(h=0°), passe par son 
point le plus haut 
au méridien Sud  
(h=41½°), puis se  
termine exactement 
à l’Ouest (h=0°). 

Et ceci, toujours, en tout temps. 
 

Polaris 
P 

H1 
H2 

É 

L 

φ 

LA HAUTEUR DU SOLEIL…  

ET DE LA LUNE 

φ = 41½° 



Polaris 
P 

H1 

H2 

É 

L 

φ 

LA HAUTEUR DU SOLEIL…  

ET DE LA LUNE 

φ 

21 mars : Équinoxe du printemps 

À midi 

0° 
-10° 
-20° 

-30° 
-40° 

h ≅ 41½° 



Polaris 
P 

H1 

H2 

É 

L 

φ 

LA HAUTEUR DU SOLEIL…  

ET DE LA LUNE 

φ 

21 mars : Équinoxe du printemps 

À midi 

h ≅ 41½° 
Un empan (25°) +  

Une heure angulaire (15°) 



Polaris 
P 

H1 
H2 

É 

L 

φ 

LA HAUTEUR DU SOLEIL…  

ET DE LA LUNE 

φ 

21 mars : Équinoxe du printemps 

À midi 

0° 
-10° 
-20° 

≅ 0° 



Polaris 
P 

H1 
H2 

É 

L 

φ 

LA HAUTEUR DU SOLEIL…  

ET DE LA LUNE 

 Le Soleil se lève exactement à  
l’Est et se couche exactement à  
l’Ouest alors que l’Équateur céleste  
et l’Écliptique coïncident. 

Remarquez-bien la “dérive ” de l’Écliptique ! 

φ 

0° 
-10° 

≅ 0° 



Plan de l’écliptique 

Vénus 

Jupiter 



Si l’Écliptique est le plan du Système 
solaire, pourquoi les planètes ne sont-elles 
pas toujours exactement sur l’Écliptique ? 



Polaris 
P 

H1 
H2 

É 

L φ 

+23° 

LA HAUTEUR DU SOLEIL…  

ET DE LA LUNE 

À Rimouski, φ ≅ 41½° 
 

Au Solstice d’été, le 
Soleil culmine à midi 
à 41,55°+23,44° 
≅ 65° (φ+23°). 

φ+23° 



Polaris 
P 

H1 
H2 

É 

L φ 

+23° 

LA HAUTEUR DU SOLEIL…  

ET DE LA LUNE 

φ+23° 

0° 

-10° 

-20° 

-30° 

10° 

20° 

-40° 

h ≅ 65° 

21 juin : Solstice d’été 

À midi 



Polaris 
P 

H1 
H2 

É 

L φ 

+23° 

LA HAUTEUR DU SOLEIL…  

ET DE LA LUNE 

φ+23° 

0° 

-10° 

-20° 

-30° 

10° 

-40° 

21 juin : Solstice d’été 

À midi 



LA HAUTEUR DU SOLEIL…  

ET DE LA LUNE 

Hauteur du Soleil 
 

Varadero le 21 mars 
≅ 66°  Équinoxe 
 

Rimouski le 21 juin 
≅ 65°  Solstice 



À Rimouski, φ ≅ 41½° 
 

Au Solstice d’été, le 
Soleil culmine à midi 
à 41,55°+23,44° 
≅ 65° (φ+23°). 

Mais au cours de 
la nuit, la hauteur de la 
Pleine Lune n’atteint que  
41,55° – 23,44° ≅ 18°  
 

Polaris 
P 

H1 
H2 

É 

L φ 

+23° 

LA HAUTEUR DU SOLEIL…  

ET DE LA LUNE 

φ-23° 
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L φ 

+23° 

LA HAUTEUR DU SOLEIL…  

ET DE LA LUNE 

φ-23° 

0° 

-10° 
-20° 

-30° 

-40° 

h ≅ 18° 

21 juin : Solstice d’été 

À minuit 
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L φ 

+23° 

LA HAUTEUR DU SOLEIL…  

ET DE LA LUNE 

φ-23° 

0° 

-10° 
-20° 

-30° 

-40° 

≅ 18° 

21 juin : Solstice d’été 

À minuit 



Polaris 
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H1 
H2 

É 

L φ 

-23° 

LA HAUTEUR DU SOLEIL…  

ET DE LA LUNE 

À Rimouski, φ ≅ 41½° 
 

Au Solstice d’hiver, le 
Soleil culmine à midi 
à 41,55°-23,44° 
≅ 18° (φ-23°). 

φ-23° 



Polaris 
P 

H1 
H2 

É 

L φ 

-23° 

LA HAUTEUR DU SOLEIL…  

ET DE LA LUNE 

φ-23° 

0° 

-10° 

-20° 

-30° 

-40° 

h ≅ 18° 

21 décembre: Solstice d’hiver 

À midi 



Polaris 
P 

H1 
H2 

É 

L φ 

-23° 

LA HAUTEUR DU SOLEIL…  

ET DE LA LUNE 

φ-23° 

0° 

-10° 

-20° 

-30° 

-40° 

≅ 18° 

21 décembre: Solstice d’hiver 

À midi 



Polaris 
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L φ 

-23° 

LA HAUTEUR DU SOLEIL…  

ET DE LA LUNE 

À Rimouski, φ = 90°- L  
= 90°- 48,45° = 41,55° 

Au Solstice d’hiver, le 
Soleil culmine à midi 
à 41,55°-23,44° 
≅ 18° (φ-23°). 

Mais au cours de 
la nuit, la hauteur de la 
Pleine Lune atteint 
41,55°+23,44° ≅ 65°  
 

 

φ+23° 
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-23° 

LA HAUTEUR DU SOLEIL…  

ET DE LA LUNE 

φ+23° 

21 décembre: Solstice d’hiver 

À minuit 

0° 

-10° 

-20° 

-30° 

-40° 

h ≅ 65° 
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LA HAUTEUR DU SOLEIL…  

ET DE LA LUNE 

φ+23° 

21 décembre: Solstice d’hiver 

À minuit 

0° 

-10° 

-20° 

-30° 

-40° 

≅ 65° 
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-23° 

LA HAUTEUR DU SOLEIL…  

ET DE LA LUNE 

Le ciel vu de  
Quito (0,25°), Équateur 
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LA HAUTEUR DU SOLEIL…  

ET DE LA LUNE 

Le ciel vu de  
Quito (0,25°), Équateur 
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LA HAUTEUR DU SOLEIL…  

ET DE LA LUNE 

Le ciel vu de  
Quito (0,25°), Équateur 
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H2 
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LA HAUTEUR DU SOLEIL…  

ET DE LA LUNE 

Le ciel vu de  
Quito (0,25°), Équateur 
L = 0° et φ = 90° 

Le Soleil est au Zénith  
aux Équinoxes. 

Le Soleil est aux  
Tropiques (± 23,44°)  
aux Solstices… 

…circulant par le Nord  
au cours de notre été et  
par le Sud en hiver. 

 



LA HAUTEUR DU SOLEIL…  

ET DE LA LUNE 

Le ciel vu de  
Quito (0,25°). 

L’Équateur est 
la seule latitude 
où sont visibles 
toutes les étoiles 
du ciel au cours 
de l’année. 

Aucune n’est 
circumpolaire. 
 

La casserole 

La Croix du Sud 

Orion à cheval  sur  

l’Équateur céleste 



H1 
H2 

É 

φ 

Polaris 

L 

LA HAUTEUR DU SOLEIL… 

ET DE LA LUNE 

L’été à Inuvik 
L ≅ 68°, φ= 22° 

P 



H1 
H2 

É 

φ 

P 

L 

LA HAUTEUR DU SOLEIL… 

ET DE LA LUNE 

L’été à Inuvik 
L ≅ 68°, φ= 22° 

Le Soleil ne se 
couche pas au 
Solstice d’été. 

L’hiver à Inuvik 

Le Soleil ne se 
lève pas au 
Solstice d’hiver. 

Polaris 



LA HAUTEUR DU SOLEIL… 

ET DE LA LUNE 

Le cercle arctique : 
    66,56° 

Cercle arctique 

Lat =68° 



LA HAUTEUR DU SOLEIL… 

ET DE LA LUNE 

Le cercle arctique : 
    66,56° 

Là où le Soleil ne se 
couche pas au moins 
une journée par 
année. 
 
Le “Soleil de minuit ” 



MESSAGES CLÉS 

 Dans l’hémisphère Nord, les étoiles comprises entre les 
déclinaisons 90° et (90°-L) sont visibles en tout temps 
(circumpolaires). 

 Dans l’hémisphère Nord, les étoiles comprises entre les 
déclinaisons -90° et -(90°-L) sont invisibles en tout 
temps. 

 En été, l’Écliptique est au-dessus de l’Équateur céleste le 
jour et en-dessous la nuit. C’est le contraire au cours de 
l’hiver. 

 Aux équinoxes, le Soleil croise l’Équateur céleste. 

 Le Soleil, la Lune et les planètes du Système solaire sont 
sur ou près de l’Écliptique. Dans le prolongement de 
l’Écliptique on trouve les constellations du Zodiaque. 



RÉFÉRENCES 

 Guide du ciel pour astronomes amateurs 
Chartrand MR, Wimmer HK 
Éditions Broquet Inc., 1995 
 

 Astronomie et Astrophysique, 2e édition 
Séguin M, Villeneuve B 
Éditions du Renouveau Pédagogique Inc., 2002 
 

 Les systèmes de coordonnées astronomiques et les 
mouvements de la Terre. 
http://craq-astro.ca/phy1971/chap_pdf/chap6b.pdf 


